
附件2：

咸宁市畜禽养殖废弃物资源化利用工作方案
为加快推进全市畜禽养殖废弃物资源化利用，促进畜牧业可持续发展，根据国务院、省、市有关文件精神，结合我市实际，制定本方案。

一、总体要求和工作目标

坚持“整县推进、重点突破、分类指导、多元投入”原则。制定种养循环发展规划，突出生猪、家禽、肉牛三大畜种，建立完善长效监管机制；因地制宜推广经济适用的资源化利用模式，做到可持续运行；建立企业投入为主、政府适当支持、社会资本积极参与的运营机制，培育和壮大畜禽养殖废弃物资源化利用市场主体。

到2020年，建立科学规范、权责清晰、约束有力的资源化利用制度，形成种养循环发展机制。畜禽养殖废弃物资源化综合利用率达到85%以上，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到95%以上，大型规模养殖场粪污处理设施装备配套率提前一年达到100%。

二、工作重点

㈠严格落实畜禽养殖环评制度，完善畜禽养殖污染监管。依法依规对畜禽规模养殖相关规划开展环境影响评价。新建或改扩建畜禽规模养殖场应突出资源化还田利用，配套与养殖规模和处理工艺相适应的消纳用地，配备必要的粪污收集、贮存、处理、运输、利用设施，并依法进行环评登记或环境影响评价。强化畜禽养殖污染防治监管执法能力建设，确保禁养区内规模养殖场和养殖专业户关闭或搬迁成果以及畜禽养殖废弃物资源化利用设施设备正常运行。（责任单位：市环保局、市农业局）

㈡落实属地管理责任和规模养殖场主体责任制度。各县、市、区人民政府及咸宁高新区对本行政区域内的畜禽养殖废弃物资源化利用工作负总责，要结合本地实际，依法明确部门职责，细化任务分工，健全工作机制，加大资金投入，完善政策措施，强化日常监管，确保各项任务落实到位。畜禽规模养殖场是养殖废弃物资源化利用的主体，要根据养殖规模，按照“一场一策一方案”要求，建设与之相应的收集、贮存、处理设施并保证其正常运行。委托第三方进行处理利用的，要签订协议，明确相互责任，确保资源化利用到位。（责任单位：市农业局、市环保局、各县、市、区人民政府、咸宁高新区管委会）

㈢净化畜禽养殖空气环境，加快畜牧业转型升级。以畜禽规模养殖场为单元，美化环境，鼓励建设花园式场区，大力发展畜禽标准化规模养殖，推行规模养殖场精细化管理，提升集约化、自动化、现代化养殖水平，推动畜牧业生产方式转变。从防止臭气的产生和抑制臭气的扩散两个方面，技术性地采取场区及周边臭气处理措施（见附件1《畜禽养殖场（小区）臭气处理技术》。（责任单位：市农业局、市发改委、市财政局）

　　㈣深入推进畜牧业绿色发展工作，构建种养循环发展机制。各县、市、区、咸宁高新区，要完善政策、技术支撑体系，引导建立粮饲统筹、农牧结合、种养一体的绿色发展循环链。支持第三方处理机构和社会化服务组织发挥专业、技术优势，走规模化、专业化、社会化之路，推动建立有机废弃物收集、转化、利用网络体系，构建可持续的商业运行机制。调动社会资本积极性，支持在田间地头配套建设管网和储粪（液）池等方式，解决粪肥还田“最后一公里”问题。养殖场畜禽粪便贮存设施要做到防雨、防渗、防溢，确保污染物不外排，建设干湿分离，雨水明沟排放、污水暗沟输送的雨污分流收集设施和粪便输运系统，做到畜禽粪肥全量化利用。同时因地制宜带动形成一批种养结合的典型模式（见附件2《畜禽养殖场粪污治理典型模式》）。2018年底前全市须完成既定的30个畜牧业绿色发展示范点建设，其中，赤壁市、通城县、崇阳县、通山县各5个、咸安区和嘉鱼县各4个、咸宁高新区2个，以点带面，稳步实现畜禽养殖废弃物资源化利用整市推进工作。（责任单位：市农业局、市环保局、市国土资源局）

三、工作步骤

㈠2018年资源化利用整县推进工作全面开展。通城、崇阳作为生猪调出大县要率先突破，力争实现资源化利用工作全覆盖。全市禁养区在巩固关闭或搬迁成果的基础上，畜禽养殖场禁止排污，并全部实施畜禽粪肥资源化利用；限养区和适养区畜禽养殖场粪污须经无害化处理并采取达标限排措施，创造条件进行资源化还田利用。全市畜禽养殖粪肥资源化利用率在80%以上，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到90%以上，大型规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到95%。

㈡2019年为资源化利用整县推进攻坚年。咸宁高新区、赤壁、通山、咸安、嘉鱼力争基本完成总目标。全市畜禽养殖粪肥资源化利用率在85%，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到95%，大型规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到100%。

㈢2020年为资源化利用整县推进收尾年。全市要全面通过验收合格，并对先期通过验收合格的开展回头看，建立长效监管机制，实现资源化利用工作的规范化、制度化、常态化。全市畜禽养殖粪肥资源化利用率、规模养殖场粪污处理设施装备配套率和大型规模养殖场粪污处理设施装备配套率均达到或高于国家和省级标准。

四、保障措施

各地要切实按照《省人民政府办公厅关于印发湖北省畜禽养殖废弃物资源化利用工作方案的通知》（鄂政办发〔2017〕101号）文件要求，落实好实施辖区内畜禽养殖废弃物资源化利用工作的“瓶颈”措施。一是加强财税政策支持；二是统筹解决用地用电问题；三是建立绩效评价考核制度；四是注重宣传引导。
